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Una fabrica estima que el benefici mensual, en milers d’euros, per cada tona de confeti
2
venuda és donat per la funcié f(x)= ~0,Zx +5x-20 , en qué x representa el nombre de
tones de confeti venudes. x
a) Determineu en quin interval de valors s’ha de trobar la variable x perque la fabrica no
tingui pérdues.
[1,25 punts]

b) Calculeu la quantitat de tones de confeti que proporciona el benefici maxim i digueu

quin és aquest benefici.
[1,25 punts]



Selectivitat Catalunya | Matematiques C.S. | Juny 2021
Funcions - Derivades - Limits
www.buscatusclases.com

Solucié:
1.
a) Volem resoldre la inequacié f(x) = 0. Resolem primer I'equacié f(x) = 0.
Obtenim:
_ —5+,/52-4(-0,2)(-20) -5+3 {x =5
x= 2(=02) T 204 =20

Per la naturalesa del problema, la funcié només té sentit per a valors de x > 0 (no
esta definida per a x = 0), i observem que els valors per als quals f(x) = 0, i en que,
per tant, la fabrica no té pérdues, sén els de l'interval [5, 20].

b) Comencem calculant la derivada de f(x):

(—=0,4x +5) - x —(—0,2x%+ 5x - 20) —0,2x%2+ 20
x2 - x2

f) =

Si imposem que f’(x) = 0, obtenim que x? = 100, que té per solucions x = 10ix =
—10. Per la naturalesa del nostre problema, només té sentit el valor x = 10. Per tant,
en el punt d’abscissa x = 10 hi ha un extrem relatiu de la funcié. A l'interval (5,10) la
funci6 és creixent perque f’(x) és positiva, mentre que a l'interval (10, 20) és
decreixent perque la derivada és negativa. Per tant en x = 10 hi ha un maxim.

Perax = 10 lafuncié pren el valor f(10) = 1. Per tant, perax = 10 s’obté el
benefici maxim i aquest benefici és de 1.000 €.
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6. Considereu la funci6 real de variable real f(x) =4x> + ax* - 2.
a) Determineu el valor del parametre real a per tal que la funcié tingui un extrem relatiu
en el punt d’abscissa x=-1.
[1,25 punts]

b) Calculeu els intervals de creixement i decreixement de la funcié f(x) quan a=12.
Indiqueu també els punts en qué hi ha extrems relatius i classifiqueu-los.
[1,25 punts]
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Solucié:
6.

a) Comencem calculant la derivada f’(x) = 12x? + 2ax. Si en el punt d'abscissa x =
—1 hi ha un extrem relatiu, sabem que la derivada en aquest punt ha de ser zero. Per
tant f'(-1) = 12(-1)?+2a(-1)=0 - 12—-2a=0 - a= 6.

Per tant, obtenim que el parametre a = 6.

b) Tenim ara f(x) = 4x3 + 12x? — 2. Comencem calculant la derivada: f’(x) = 12x? +
24x = 12x(x + 2). Sila igualem a zero obtenim dues solucions x = =2 ix = 0.

Per tant, tenim que:

(—o0,-2) -2 (-2,0) 0 (0, +)
Ji€9) + 0 - 0 +
Ji€9) funcié maxim funcié minim funcié
creixent decreixent creixent

Observem que f(—2) = 14i f(0) = —2.

Aixi doncs, la funci6 és creixent en els intervals (—oo, —2) U (0, +) i és decreixent
en linterval (—2,0). D’altra banda, té un maxim relatiu en el punt (-2, 14) i un minim
relatiu en el punt (0, —2).
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2x
X*+1
a) Trobeu I'equacid de la recta tangent a f(x) en el punt d’abscissa x = 0.
[1,25 punts]

1. Considereu la funcié f(x)=

b) Estudieu en quins intervals la funcié f(x) és creixent i en quins és decreixent.
Indiqueu-ne també els extrems relatius i digueu si sén maxims o minims.
[1,25 punts]



Selectivitat Catalunya | Matematiques C.S. | Juny 2021
Funcions - Derivades - Limits
www.buscatusclases.com

Solucié:

a)
El pendent de la recta tangent és f'(0). Comencem per tant calculant la derivada:

1o _ 2(x%+1)-2x2x _ —2x%+2
f (x) - (x2+1)2 T (x2+1)?°

Per tant, f'(0) = 2.

El punt de tangéncia és (0, f(0)), és a dir (0, 0) i per tant I'equacié de la recta tangent a
f(x)enx =0ésy = 2x.

b)

Per estudiar la monotonia de f(x) estudiem el signe de la derivada. Per fer-ho, busquem
els valors on la derivada pot canviar de signe que, en aquests cas, només sén els punts
de tall amb I'eix d’abscisses ja que és una funcié continua. Recordem que f'(x) =

(_:2’:21;5 i per tant si imposem que s’anul-li tenim —2x2? + 2 = 0 que té per solucions x = 1 i
x=-1.
(—,—1) (-1,+1) (+1, 400)
—2x%+2 - + _
(x? +1)? + + +
f'@) - + -
) funci6 decreixent funcio creixent funci6 decreixent

Per tant, la funcié f(x) és creixent a l'interval (-1, 1) i és decreixent a l'interval

(-00,—1) U (1, ). D'altra banda, té un minim relatiu en el punt (-1, f(-=1)) = (-1, -1) i
un maxim relatiu en el punt (1, £(1)) = (1,1).
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4. Suposeu que la temperatura de l'aigua del mar en una zona concreta és donada per

. x> +5x+4 . .. )
lafuncié f(x)= T rga o hquex representa la fondaria en metres negatius (per exem-
X+

ple, f(-5) representa el valor de la temperatura de I'aigua en graus Celsius a 5 metres de

profunditat).

a) Quina és la temperatura de I'aigua a la superficie? A quines profunditats la tempera-
tura és de zero graus? Cap a quin valor tendeix la temperatura quan baixem a molta
profunditat?

[1,25 punts]

b) Calculeu a quina fondaria la temperatura és més baixa i quin és el valor d’aquesta
temperatura minima.
[1,25 punts]
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Solucié:

a)

La temperatura de l'aigua a la superficie sera de f(0) = 1 grau centigrad. Per saber a
quines profunditats la temperatura és de zero graus hem de resoldre I'equaci6 f(x) = 0.
Obtenim x? + 5x + 4 = 0 que té dues solucions, x = —4 i x = —1. Per tant la
temperatura sera de zero graus a 1 metre i a 4 metres de profunditat.

Per obtenir la temperatura a molta profunditat calculem el limit seguent:

i . x*+5x+4
x—1>r—noof(x) - x—1>r—noo x2 + 4 -

Per tant, la temperatura limit a molta profunditat sera d'un grau centigrad.

b)

Per calcular a quina fondaria s'obté la temperatura minima comencem calculant la

. rrn _ 2x+5)(x2+4)—2x(x?+5x+4) _ —5x2+20
derivada f'(x) = era2 = era?

f'(x) =0, veiem que la derivada s'anul-la en x = 2 i x = —2. Per la naturalesa del

problema només té sentit x = —2. Es tracta d'un minim perqué la derivada és negativa
abans del punt x = —2 i es positivaentre x = =2 i x = 2.

. Siigualem la derivada a zero,

Si calculem f(-2) = —%, obtenim que la temperatura minima s'obté a dos metres de

profunditat i la temperatura minima és de —% de grau centigrad.



